СИСТЕМА ИНСТИТУЦИОНАЛЬНЫХ МЕХАНИЗМОВ СОТРУДНИЧЕСТВА ГОСУДАРСТВ ПО ПРОТИВОДЕЙСТВИЮ BIHOBO ПРЕСТУПЛЕНИЯМ В СФЕРЕ ИНФОРМАЦИОННЫХ **ТЕХНОЛОГИЙ**

Лаптинский Павел Игоревич

инспектор отделения милицейской, военизированной и сторожевой охраны Ленинского отдела Департамента охраны Министерства внутренних дел, лейтенант милиции, магистрант (г. Могилев, Беларусь)

Pa3k2011@yandex.by

Аннотация. В настоящее время в мире отмечается значительный рост киберпреступности, в том числе имеющей международный характер. Государства координируют свои действия по борьбе с киберпреступностью – заключают договоры о борьбе с отдельными видами международных преступных деяний и правовой помощи по уголовным делам в сфере информационных технологий, осуществляют совместные меры по предотвращению и пресечению киберпреступлений и привлечению виновных к ответственности. Объем и характер международно-правовой регламентации сотрудничества в этой сфере свидетельствуют о том, что в современном международном праве сформировалась самостоятельная отрасль - «право международного сотрудничества в борьбе с киберпреступностью».

Современные киберугрозы являются важнейшим проявлением преступных деяний, совершаемых в информационно-коммуникационном пространстве. В ходе таких противоправных действий под угрозу могут быть поставлены различные охраняемые законом объекты, владельцами которых могут быть не только граждане, но и организации, юридические лица и государство в лице его институтов. Преступные действия хакеров могут привести к нарушению работы важных предприятий, обеспечивающих функционирование электросетей, систем водо- и газоснабжения, медицинских учреждений, банковского дела и т.д. История доказала, что кибератаки на военные объекты, включая Пентагон, были успешными.

Источниками права международного сотрудничества в борьбе с киберпреступностью являются:

- конвенции о борьбе с международными преступлениями и преступлениями международного характера:

- договоры о сотрудничестве и правовой помощи по уголовным делам;
- договоры, регулирующие деятельность международных организаций, в чью компетенцию входит борьба с киберпреступностью.

Обязательства государств по вышеуказанным договорам заключаются прежде всего в определении международных уголовно наказуемых деяний, мерах по предупреждению и пресечению таких преступлений, обеспечению ответственности преступников, установлению правил юрисдикции, регламентации правовой помощи по уголовным делам и регулировании взаимоотношений государств и международных правоохранительных организаций [3, c. 21].

Международная организация уголовной полиции (Интерпол) была создана в 1919 г., но в современном виде действует с 1956 г., когда был принят новый Устав Международной организации уголовной полиции.

Целями Интерпола объявлены:

- обеспечение широкого взаимодействия всех национальных органов уголовной полиции;
 - деятельность по раскрытию преступлений в компьютерной сфере;
- развитие учреждений по предупреждению преступности и борьбе с ней.

Интерполу не разрешается осуществлять какую-либо деятельность политического, военного, религиозного или расового характера [2, с. 339].

Интерпол имеет следующую организационную структуру.

Генеральная Ассамблея состоит из делегатов, назначаемых государствами-членами. Ассамблея определяет задачи и принципы деятельности Интерпола, избирает должностных лиц Интерпола, дает рекомендации членам Организации. Ассамблея проводит свои сессии ежегодно.

Исполнительный комитет состоит из Президента Интерпола, трех Вице-Президентов и девяти делегатов, избираемых Генеральной Ассамблеей (Президент на четыре года, остальные лица — на три). Исполком готовит заседания Генеральной Ассамблеи, контролирует исполнение ее решений, выполняет другие функции. Исполком собирается на заседания не реже одного раза в год.

Постоянно действующим органом Интерпола является Генеральный секретариат, состоящий из Генерального секретаря (избирается Генеральной ассамблеей на пять лет) и технического и административного персонала (назначается Генеральным секретарем).

Для обеспечения сотрудничества с Интерполом каждое государствоучастник определяет орган (Национальное центральное бюро – НЦБ), осуществляющий непосредственное взаимодействие с Организацией.

Советники осуществляют научное консультирование Интерпола и назначаются Исполкомом на три года [2, с. 340].

Местопребывание штаб-квартиры Интерпола – г. Лион (Франция). Основные направления деятельности Интерпола следующие:

- 1. Уголовная регистрация. Объект регистрации сведения о «международных» преступниках и преступлениях, носящих международный характер.
- 2. Международный розыск. Основной вид розыска по каналам Интерпола это розыск преступников. Однако в задачи Интерпола входит и розыск лиц, пропавших без вести, похищенного имущества (автомобилей, произведений искусства и т.д.).
- 3. Розыск подозреваемых для наблюдения за ними и контроля за их перемещениями.
 - 4. Розыск лиц, пропавших без вести.
- 5. Розыск похищенных предметов (транспортных средств, произведений искусства, оружия и др.).

В системе Интерпола также осуществляется сбор и обобщение статистических данных о преступности в государствах-участниках. При этом особое внимание уделяется информации о преступности, носящей международный характер, и «международных преступниках» [2, с. 341].

Необходимо отметить, что Республика Беларусь также является страной-участником Интерпола. В настоящее время Национальное Центральное Бюро Интерпола в Республике Беларусь — это подразделение криминальной милиции, входящее в систему органов и подразделений внутренних дел на правах самостоятельного подразделения, имеющего статус управления, осуществляющего сотрудничество и обеспечивающего взаимодействие правоохранительных и иных государственных органов Республики Беларусь с правоохранительными органами других государств — членов Интерпола и Генеральным секретариатом Интерпола в противодействии международной преступности, в том числе и киберпреступности [1, с. 53].

Национальное центральное бюро Интерпола в Республике Беларусь в своей деятельности руководствуется Конституцией Республики Беларусь, иными актами законодательства Республики Беларусь. Деятельность НЦБ Интерпола осуществляется на основе принципов закон-

ности, соблюдения прав и свобод человека, взаимодействия в установленном порядке с правоохранительными и иными государственными органами Республики Беларусь, а также правоохранительными органами иностранных государств-членов Интерпола, сочетания гласных и негласных методов работы.

Республика Беларусь вступила в члены Международной организации уголовной полиции-Интерпол 29 сентября 1993 года на 62-й сессии Генеральной Ассамблеи Интерпола, проходившей на острове Аруба в Карибском море. Национальное центральное бюро Интерпола в Республике Беларусь создано в соответствии с полномочиями Республики Беларусь в качестве члена Международной организации уголовной полиции — Интерпол, статьями 4 и 32 Устава Интерпола от 13 июня 1956 года, постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 10 ноября 1993 г. № 774 «О совершенствовании мер охраны общественного порядка и борьбы с преступностью» (СП Республики Беларусь, 1993 г., № 31, ст.622). Во исполнение Постановления Совета министров приказом Министерства внутренних дел Республики Беларусь от 10 декабря 1993 года в структуре центрального аппарата Министерства внутренних дел создано Национальное центральное бюро Интерпола в Республике Беларусь [1, с. 54].

В связи со стремительным развитием технического прогресса и появлением новых средств и систем информации и коммуникации, большинство норм, которые до сих пор составляли основу международно-правового регулирования борьбы с киберпреступностью, утратили свою актуальность. Проблема киберпреступности не только не утратила своей актуальности, но с каждым годом становится все более значимой. Теперь государства призваны более интенсивно работать над обновлением существующих и принятием новых соглашений в этой сфере сотрудничества. В противном случае правовых инструментов, имеющихся в распоряжении правоохранительных органов, будет недостаточно для успешной борьбы с новыми киберугрозами.

Плавной тенденцией в развитии международного сотрудничества в области информации является формирование в международном праве отрасли, которую можно обозначить как международное информационное право. Эта совокупность международно-правовых норм и принципов образуется как комплексная отрасль, сочетающая в себе тесно взаимосвязанные правовые институты международного публичного и международного частного права. В свою очередь, на ее основе разви-

ваются новые институты международного компьютерного, интеллектуального права, нуждающиеся в правовой регламентации, как на международном, так и на внутринациональном уровнях.

Подводя итог, необходимо отметить, что развитие информационно-коммуникационных технологий является одной из предпосылок и приоритетов устойчивого экономического роста, экономической безопасности и качества жизни граждан в странах Содружества Независимых Государств. В связи с этим в государствах-участниках Содружества Независимых Государств приняты и реализуются национальные программы, направленные на создание основ и развитие информационного общества. Активно ведется работа по созданию национальных «электронных правительств», практически завершен этап оснащения органов государственной власти государств-участников Содружества Независимых Государств современной компьютерной техникой и создания соответствующей информационно-технической и коммуникационной инфраструктуры для обеспечения их деятельности [4, с. 84].

Список литературы

- Губич, М. В. Современное состояние и проблемы правового регулирования государственно-частного партнерства в сфере противодействия киберпреступности / М. В. Губич // Вестник Академии МВД Республики Беларусь. – 2020. – № 1. – С. 53–56.
- Дремлюга, Р. И. Международно-правовое регулирование сотрудничества в сфере борьбы с Интернет-преступностью / Р. И. Дремлюга // Библиотека криминалиста. – 2013. – №5 (10). – С.339–346.
- Левшук, О. И. Киберпреступность как масштабная угроза мировому сообществу / О. И. Левшук // Юстыцыя Беларусі = Юстиция Беларуси. – 2020. – № 1. – С. 20–24.
- Мукашев, С. И. Международно-правовое сотрудничество государств участников СНГ в борьбе с преступностью в сфере компьютерной информации / С. И. Мукашев // pravo.by. – 2024. – № 5. – С.81–86.